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PROVA DA BAHIANA/2017.2- COMENTADA

QUESTAO 01

e Explique de que maneira Mendel testou essa hipétese
o Cite os resultados estatisticos PG E PF, que foram obtidos nesse teste.

RESOLUGAO

Para testar essa hipétese, Mendel deixou que os descendentes da geragao F1, gerados da geracao parental (P), se
autofecundassem, proporcionando assim o surgimento de individuos, em uma segunda geracgéo (F2), com as ca-
racteristicas expressas por variantes que estavam invisiveis na F1. A proporgao genotipica e fenotipica encontrada
por Mendel nesse teste, foram, respectivamente 1(Homozigotos dominantes):2(heterozigotos):1(homozigoto reces-
sivo) e 3 (caracteristicas dominantes):1 (caracteristicas recessivas).

QUESTAO 02

e Justifique de que forma os processos migratorios interferem na agdo da selecao natural em populagdes
naturais.

e Considerando que a populagdo, no momento B, tenha alcangado o equilibrio de Hardy- Weinberg, calcule
a frequéncia de individuos dessa populacdo que devem expressar o tipo dominante para a heranga gené-
tica.

RESOLUGAO

A chegada de individuos em uma determinada regido podera alterar o pool génico da populagao nativa, proporcio-
nando a inclusdo de genes responsaveis pela expressao de caracteristicas que responderdao de maneiras distintas
as pressoes seletivas que atuavam na populagéao original.

A expresséao da caracteristica dominante podera ocorrer com o genétipo AA ou Aa. Considerando que no momento
B as frequéncias de A e a sejam, respectivamente, 0,8 e 0,2, um individuo homozigoto AA tera uma frequéncia de
0, 64 ou 64%, pois tera um A de origem paterna e um outro A de origem materna (0,8x0,8). Ja o individuo heterozi-
goto Aa sera formado quando um gameta masculino A fecundar o gameta feminino que tem o a, ou quando o gameta
masculino que tem o a fecundar o gameta feminino que tem o A. A probabilidade desses eventos é de (0,8 x 0,2) +
(0,2 x 0,8), ou seja 32%. Com isso podemos afirmar que nessa situagédo B a frequéncia de individuos com a carac-
teristica dominante € de 96% (64% + 32%).

QUESTAO 03

e Denomine esse processo

e Identifique os tecidos nos quais esse processo pode ocorrer.

e Justifique as desvantagens desse processo em relagdo ao processo que utiliza o oxigénio para geragao
de energia.

RESOLUGAO

Esse processo é denominado de fermentagéo e pode ocorrer nos tecidos musculares estriados esqueléticos.

As desvantagens da fermentagdo em relagédo a respiragcdo aerdbica € o saldo energético que é muito baixo por
molécula de glicose consumida além do produto final ser geralmente toxico, como por exemplo o acido latico que
necessita de uma atividade metabdlica hepatica para sua degradacao.
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QUESTAO 04

e Escreva o nome cientifico do agente normalmente associado a cisticercose humana.
e Justifique, por que, como regra, o ciclo de vida do agente causador da cisticercose humana, normal-
mente, é interrompido no corpo do individuo contaminado.

RESOLUGAO

O agente etiolégico da cisticercose € o platelminto Taenia solium

O ser humano no ciclo de vida desse agente etioldgico se comporta como hospedeiro intermediario, portanto, esse
parasita se reproduz de maneira assexuada e nao consegue se desenvolver na corrente sanguinea interrompendo
sua maturagao, consequentemente seu ciclo.

QUESTAO 05

RESOLUGAO

b total de cloreto da solugao hidratante € a soma das quantidades presentes no NaCl e no KCI.
Calculo da quantidade de matéria de NaCl:
2,34x10-3g/59¢g = 0,0396x10-3mol de NaCl, logo 0,0396x10-*mol de CI-.
Calculo da quantidade de matéria de KCI:
1,49x10-3g/75g = 0,0198x10-3mol de KClI, logo 0,0198x10-*mol de CI-.
Total de Cloreto(CI") em 1mL: 0,0396x10-3mol + 0,0198x10-3mol = 0,0594x10-*mol
Célculo da concentragdo em mol/L:
0,0594x103mol ------ 1mL
M 1000mL(1L) — M =0,059mol/L

Eletrdlitos sao ions responsaveis pela condutibilidade elétrica de solugdes aquosas. A presenga de substancias
idnicas como NaCl e KCI na solugao hidratante ira prover esses ions.

QUESTAO 06
RESOLUGAO

De acordo com a representagao mostrada, o nimero de prétons do nucleo desse atomo € 64 e o de néutrons 93.
Distribuigdo eletrénica do ion pedido: [Xe] 4f7.
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QUESTAO 07

RESOLUGAO

— De acordo com a estrutura apresentada, a formula molecular da adenosina é C1oH13N5Oa4.
Célculo da Massa molar= (10x12)+(13x1)+(5x14)+(4x16) = 267g/mol
Como o nitrogénio corresponde a 70g em 2679 do total:

70g/267g = 0,262, logo o percentual de nitrogénio em massa corresponde a 26,2%.

QUESTAO 08
RESOLUGAO

— De acordo com a férmula mostrada para o Metilfenidato:
Carbonos secundarios: 9

Carbonos Terciarios: 2

O élcool que da origem ao grupo dos ésteres: metanol

O hidrocarboneto que da origem ao grupo fenil: Benzeno

QUESTAO 09 14,0cm ||} 100°C
RESOLUGAO
e A grandeza termométrica do Termdmetro de Mercurio, a tubo capilar, é a altura da  -7--— E T
Coluna do Liquido de Mercurio, representando aquilo que se verifica para aferir a tem-
peratura.
. h—4,0 T-0 . o
e Assim,—— =——,Deformaque T =10h —-40,em que hestaemcm; e T, em °C.
14—-4 100-0 4,0cm | i o°C
e Se aaltura da coluna for 7,9cm, substituindo na equagéo acima, Tem-se que T = 10(7,9)
-40=39°C ) 0

Nota PONTOMED: A substancia termométrica desse termdémetro € o mercurio. A propriedade termométrica dessa
substancia é seu volume.
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QUESTAO 10

RESOLUGAO

¢ Numa pilha ocorrem reagdes quimicas de oxirredugao, através das quais, energia potencial elétrica arma-
zenada na constituicdo dos seus compostos, € convertida em energia cinética dos portadores de carga, no
caso elétrons, os quais se movem no circuito, permitindo o estabelecimento da corrente elétrica. De forma
macroscopica e genérica, pode-se dizer que ha conversao de energia Quimica em energia Elétrica.

e J& que as lampadas estdao em série, e o texto ja explicita que nelas ha uma d.d.p de 1,5V, cada uma,
desprezando a resisténcias dos fios, contatos e interruptor, aplicando a lei de Ohm:

Usotal = RequivXi => 1,5 + 1,5 = 300xi => i = 0,01A.

NOTA PONTOMED: O efeito Joule ocorre também nas pilhas, sendo a conversao de energia elétrica em energia
térmica. O Texto, entretanto, é claro: “quais conversdes contribuem para acender a lampada”. O efeito Joule nas
pilhas ndo contribui para acender a lampada. Ja na lampada de filamento, o efeito Joule é essencial para acendé-
la, pois a incandescéncia da lampada de filamento depende de um aquecimento tao alto que o filamento passe a
emitir luz. O texto, por outro lado, pede apenas conversdes de energia na Pilha.

QUESTAO 11
RESOLUGAO

A Intensidade de uma onda esférica, ndo amortecida, a uma distancia d da fonte emissora é dada por:

1= 4::;2 => Onde | serd a minima intensidade audivel, que é de 10-'%W/cm? = 10-'W/10-*m?= 10-"2W/m?2.

Sendo d = 50m, tem-se que:

1012 = 2% _=> pot= 7 x 10-8W = 3,1 x 108W

4n(50)2
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QUESTAO 12

RESOLUGAO

Normal

Fx

A fat

18 o
NOTA PONTOMED: Esse 7
quadro é apenas para ,/t
orientar o estudante. Ele /
nido entrara na folha de 7
resposta da prova, mas y

facilitara o entendimento 7
da explicagao. /

Forca aplicada pelo operador

Fy

Pela lei da inércia, a resultante das forgas deve ser nula. Desse modo, na vertical ( Considerando que a inclinagéo

é dada com a vertical)

Fy = Prodo + Ffat => F.COS(30°) =P+ M FNormaI => F(\/Z_E) =10 + 0,5(FNormaI) eq1

Na horizontal, F, = F,.;;ma = F- sen(30°) = Frorma => F (1/2) = Fnormal eq 2
Resolvendo o sistema:

F =16,3N

QUESTAO 13

RESOLUGAO

Em 48 segundos a uma velocidade de 3m/seg percorre-se uma distancia de
144m =1 volta =2mR . R=24m.
Como a pessoas caminha na diregao da reta 4y - 3x+1=0, entdo ela caminha sobre uma paralela e essa reta que

passando pela origem deve ser areta ry = %x Os pontos da reta r podem ser escritos na forma (4K ; 3K) e

interceptam a circunferéncia x2 + y2 = 242 quando (4k)? + (3k)2 =242 .. K+ 4,8. Portanto os pontos sdo (19,2 ;

14,4) e (-19,2 ; -14,4). Como a pessoa caminha no sentido horario o ponto P que faz o tempo do percurso até Q ser

o0 minimo é P(-19,2 ; -14,4) , com coordenadas em metros.
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QUESTAO 14

RESOLUGAO

Sendo x, y e z, em minutos, respectivamente, os tempos de duracéo das consultas dos pacientes X, Y e Z, temos
que:

5z
X.60 Y20 Z30 x=— 1
. . . - . => 24
20 36 48 -2 1
8
X +y+z=3h16min = 196 minutos III
Substituindo I e II em III temos:
5z 9z 52+4+27z+24z=196x24
—+—+2z=196 & L z=84
24 8 24

Substituindo z=84 em I e II obtemos x =17,5ey = 94,5.

Portanto x foi atendido em 17,5 minutos, y em 94,5 minutos e z em 84 minutos.

QUESTAO 15

RESOLUGAO

1% de 4000= 40 pessoas tem a doenca e

80% de 40= 32 tem a doenca e o resultado do teste é positivo.

99% de 4000= 3960 pessoas nao tem a doenca e

20% de 3960= 792 nao tem a doencga, mas o resultado do teste é positivo.

Logo 824 pessoas terdo resultado positivo, mas destes apenas 32 realmente tem a doenga. Sendo assim, a proba-
32 4

bilidade de uma pessoa com resultado positivo efetivamente ter a doenca é a = E'
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REDAGAO

COMENTARIO

A proposta de redagao 2017.2 apresentou como tema um pouco mais complexo que o normal :

A importancia da pratica do autoconhecimento para que os profissionais atuem de forma plena, ocupando um
espaco de proatividade e transformacéo social, através da apropriacao do conjunto de saberes e habilidades técni-
cas de sua area, a fim de contribuir para 0 bem comum. Em seus argumentos apresente sugestdes e exemplos de
como garantir essa atitude ética profissional

A importancia da pratica do autoconhecimento para que os profissionais atuem de forma plena

A — ocupando um espacgo de proatividade e transformagao social através da apropriagcdao do conjunto
de saberes e habilidades técnicas de sua area

B - a fim de contribuir para o bem comum.

Sao abordagens importantes do tema:

e O autoconhecimento a fim de compreender suas virtudes e seus defeitos como profissional, inclusive para
buscar superagéo
e A disposicao de servir os outros e buscar solugdes para os problemas;
a transformacéo social e a mudancga de paradigma na Saude para beneficiar a todos — tanto a coletividade quanto

o paciente individual;




